

ТИФЛИССКІЯ ВѢДОМОСТИ.

1830-го ГОДА.

Выходящъ два раза въ недѣлю: по Четвергамъ и по Субботамъ. Годовое изданіе сославляющъ 104 нумера, полугодовое 52.

Цѣна годовая: По сѣ спорону Кавказа 7 руб. сереб., по шу спорону 35 руб. ассигн.; полугодовая: 4 р. сер. и 25 р. ас.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Санктпетербургъ, 6-го Августа. Въ Воскресеніе, 3-го Августа, Государыня Императрица, съ Ихъ Высочествами Великими Князьями Наслѣдникомъ Престола и Константиномъ Николаевичемъ и Великими Княжнами, изволила прибыть на Елагинъ Островъ.

— Государь Императоръ изволилъ прибыть сюда съ путешествія Своего въ Финляндію, въ ночи на 5-е Августа, и остановился во дворцѣ на Елагиномъ Острову.

— Высочайшимъ Рескриптомъ, 17-го Іюля, Всемилостивѣйше пожалованъ кавалеромъ Польскаго ордена Бѣлаго Орла, Шведскій Генераль Графъ Брате.

— Его Величество Король Шведскій пожаловалъ орденъ, Серафима Министру Императорскаго Двора Князю Волконскому; Меча 1-го Класа Генераль-Адъютаншу Храповицкому, и Полярной Звѣзды 1-го же класса Гофмаршалу Графу Пошощкому.—

— Высочайшею Грамотою, 22-го Іюля, Всемилостивѣйше пожалованы знаки ордена Св. Анны 1-й степени, Императорскою Короною украшенные, Управляющему Александровскою Мануфактурою, Генераль-Лейтенаншу Вильсону.

— Высочайшею Грамотою, 25-го Іюня, Всемилостивѣйше пожалованъ кавалеромъ ордена Св. Александра Невскаго Генераль-Адъютаншъ Ушаковъ 2-й.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Въ Санктпетербургѣ получены Офіціальныя извѣстія о слѣдующихъ плачевныхъ происшествіяхъ случившихся въ Парижѣ:

Утромъ въ Понедѣльникъ, 26^{го} Іюля, были обнародованы въ Парижѣ Королевскія послановленія, (о коихъ упомянуто въ № 67 Тифлис. Вѣд.). Хотя сіе вовсе непредвидѣнное обнародованіе въ самыя первыя минушы распространило нѣкоторое безпокойство, въ столицѣ и даже подало поводъ къ собранію народа по улицамъ, но 26^е число прошло безъ смущеній. Къ ночи же домъ Министерсва Иностранныхъ Дѣлъ, въ коемъ живешъ Князь Полиньякъ, былъ окруженъ толпами народа, кошорый хотѣлъ нанести ему оскорбленіе. Жандармы подоспѣли во-время, и предохранили зданіе отъ большихъ поврежденій. Король и Фамилія Королевская находились уже нѣсколько дней въ Сенъ-Клу.

Во Вторникъ, 27^{го} Іюля, Правительство приказало взять мѣры безопасности, и поставили войска на мѣстахъ, коимъ угрожали болѣе другихъ. Маршалу Мармоншу, Герцогу Рагузскому, поручилъ Король главное начальство надъ всею военною силою, кошорая назначена была для сохраненія спокойствія въ столицѣ. Первыя важныя сшибки произошли вблизи журнальныхъ типографій, кошорыя были закрыты полицейскими чиновниками въ слѣдствіе послѣдовавшаго ваканушъ послановленія. Журналисты сжали прошившихся; народъ подоспѣлъ къ нимъ на помощь. Въ шо же время другія толпы жителей столицы пошли вооруженныя на Рапушу, на домъ Архіепископа и на Тюльерійскій дворецъ, но нападенія ихъ были сильно ошражены Королевскою гвардіею, Швейцарскими войсками и нѣсколькими армейскими полками. Маршалъ Мармоншъ перенесъ Главную кварширу свою на Карусельную площадь, гдѣ присоединились къ нему Князь Полиньякъ и другіе Министры, при первомъ извѣстіи о смущеніяхъ народныхъ. Около полудня начался между народомъ и войсками упорный сра-

женія въ разныхъ мѣстахъ столицы. Выстрѣлы ни на минушу не умолкали; вездѣ лилась кровь. Къ вечеру, во Вторникъ, огонь утихъ, но ни на чьей сторонѣ не было поверхности.

Въ сіе время нѣкоторые Депутаты, и между прочимъ Гг. Лафитъ и Перрье, явились къ Маршалу Мармоншу съ мирными предложеніями, шребуя ошмѣны послановленія 25-го Іюля, увольненія Министровъ и составленія новаго Министерсва. Маршалъ сообщилъ сіи предложенія Князю Полиньяку, находившемуся въ Тюльерійскомъ дворцѣ, но сей объявилъ, что не хочешъ даже видѣть Депутатовъ, и посему старанія ихъ не имѣли успѣха.

Въ ночи съ 27 на 28-е Маршалъ Мармоншъ получилъ въ помощь ошрядъ пѣхоты и конницы. Королевская гвардія явила великую стойкость и храбрость, но вскорѣ оказался у ней недоспашокъ въ снарядахъ и въ съѣстныхъ припасахъ. Жители, съ своей стороны почши всѣ вооруженныя, собрались ночью еще въ большемъ числѣ. 28-го Іюля сраженіе началось на разсвѣтѣ и продолжалось до часу по полудни. Тогда Маршалъ Мармоншъ, видя малочисліе своего войска въ сравненіи съ безпрерывно возрастающими толпами народа, и не желая безъ пользы продолжать кровопролитіе, удалился съ войсками чрезъ Елисейскія поля. По вышупленіи его, народъ овладѣлъ городомъ.

Въ Четвертокъ, 29^{го} Іюля, составила Временная Правительственная Коммиссія, и другая Городовая (муниципальная), для охраненія спокойствія города. Префектъ, Меры и другіе чиновники были смѣнены. Находившіеся въ Парижѣ Депутаты, соединясь съ новымъ начальствомъ столицы, просили Герцога Орлеанскаго принять на себя званіе Намѣстника Королевсва, надѣвъ шреждѣвшіую кокарду. Сей Принцъ, находившійся въ Нейльи, прибылъ въ Парижъ 30-го Іюля вечеромъ, и обнародованною на другой день прокламаціею возвѣстилъ, что онъ принимаетъ предлагаемое ему званіе, и утверждаешъ національную кокарду. Король и Фамилія его оставили 31-го Іюля Сенъ-Клу, и ошправились въ Рамбульешъ.

1-го Августа Герцогъ Орлеанскій принялъ на себя главное управленіе Государственными дѣлами, коими дошолъ занималась Временная Коммиссія.

Король, соединившійся со всею своею Фамиліею въ Рамбульешъ, издалъ въ шошъ же день декларацію (ниже сего помѣщенную), кою онъ ошмѣнилъ послановленія 25-го Іюля; одобрилъ собраніе обѣихъ Палашъ къ 3-му числу Августа, и даровалъ Герцогу Орлеанскому званіе Намѣстника Королевсва.

Вечеромъ 2-го Августа Герцогъ Орлеанскій получилъ письмо, въ коемъ Король объявилъ ему свое желаніе ошказаться отъ короны и въ шо же время ошреченіе Дофина въ пользу Герцога Бордоскаго, кошорый былъ призванъ ко вшупленію на престолъ подъ именемъ Генриха V. Сіе письмо передано было въ палашу Перовъ, и обнародовано въ Монистерѣ по приказанію Герцога Орлеанскаго. (Сообщаемъ и сей актъ нашимъ читателямъ.) Его Высочество, ошкрывъ засѣданія Палашъ 3-го Августа, объявилъ имъ, въ рѣчи, объ ошреченіи Короля Карла X отъ короны, а Дофина отъ правъ наслѣдства.

Во время ошправленія сихъ извѣстій изъ Парижа, неизвѣстно еще было, какія рѣшенія будутъ приняты въ послѣдствіи; но всѣ полагаютъ, что Король и его Фамилія рѣшашся оставить Францію. Говорятъ уже, что приняты мѣры для облегченія ошправленія ихъ моремъ, и для охраненія Августѣйшихъ Путешествивниковъ до прибытія ихъ на корабли.

Д е к л а р а ц і я.

Желая положить конецъ смущеніямъ, происходящимъ въ столицѣ и въ частяхъ Франціи, и полагаясь пришошъ на

искреннюю привязанность брата своего (cousin) Герцога Орлеанскаго, Король назначаетъ его Намѣстникомъ Королевства. Король, признавъ за благо отмѣнить посановленія 25-го Іюля, одобряетъ собраніе Палаты 3-го Августа, и желаетъ надѣяться, что онъ будутъ содѣйствовать къ возстановленію спокойствія во Франціи.

Король будетъ ожидать здѣсь возвращенія особы, коей поручено отвезти въ Парижъ сію декларацию. Еслибъ дерзнули покушиться на жизнь Короля и его Фамиліи или на лишеніе ихъ свободы, они будутъ защищаться до смерти.

Рамбульетъ, 1-го Августа.

Подписано: К а р л ь.

Письмо Короля къ Намѣстнику Королевства, Герцогу Орлеанскому.

Рамбульетъ, 2-го Августа 1830 года.

Любезнѣйшій братъ! Бѣдствія, обременяющія народъ мой, и угрожающія ему въ послѣдствіи, крайне меня огорчаютъ, и я долженъ искать средствъ къ предупрежденію оныхъ. Въ слѣдствіе сего я рѣшился отказаться отъ короны въ пользу внука моего, Герцога Бордоскаго. Дофинъ, раздѣляющій со мною шѣ же чувствованія, равномерно ошрекается отъ правъ своихъ въ пользу своего племянника.

И такъ вы вмѣстѣ, въ званіи Намѣстника Королевства, объявите о вступленіи на престолъ Генриха V. Сверхъ того вы примете всѣ зависящія отъ васъ средства для опредѣленія образа Правленія во время несовершеннолѣтія новаго Короля. Ограничиваюсь объявленіемъ сихъ распоряженій: вошъ средство избѣжать еще многихъ бѣдствій.

Благоволише сообщите мои намѣренія Дипломатическому сословію, и доставите мнѣ въ скорѣйшемъ времени прокламацію, въ коей внукъ мой признаетъ Королемъ подыменемъ Генриха V.

Я поручилъ Генералъ-Лейтенанту Ваконну де Фуасакъ-Лашуру отдать вамъ сіе письмо. Онъ имѣетъ повелѣніе уговориться съ вами о распоряженіяхъ, кои надлежитъ принять въ пользу особы, сопровождающихъ меня, равно какъ и о мѣрахъ, касающихся до меня и до прочей моей Фамиліи.

Пошомъ мы опредѣлимъ другія мѣры въ слѣдствіе перемѣны царствованія.

Повторяю вамъ, любезнѣйшій братъ, увѣренія въ чувствованіяхъ привязанности, съ коими пребываю вамъ благожелательный братъ.

Подписано: К а р л ь.

Л у д о в и к ъ А н т о н и ѣ

Парижъ 3-го Августа. н. с. Въ рѣчи произнесенной Герцогомъ Орлеанскимъ, при открытіи Палаты 3-го Августа, въ званіи Намѣстника Королевства, Его Высочество не только возвѣстилъ объ отрѣченіи Короля и Дофина отъ короны въ пользу Герцога Бордоскаго, но изложилъ необходимость сдѣлать нѣкоторыя перемѣны въ Хартіи, коихъ преобладающія извѣстныя чрезвычайныя обстоятельство Франціи.

Находясь въ необходимости дать правильную ходъ дѣламъ Управленія, ошановленнымъ или измѣненнымъ послѣдними смѣщеніями, Намѣстникъ Королевства назначилъ Маршала Графа Журдана Временнымъ Комиссаромъ Правительства въ Департаментѣ Иностранныхъ Дѣлъ, Барона Бишопа въ Департаментѣ Народнаго Просвѣщенія, а Барона Тюшье при Временномъ Управленіи Морскою частію; прочіе прежде наименованные Комиссары (см. прибавленіе къ сему No) продолжаютъ ошправлять свои должности. Канцлеръ Франціи, Маркизь Денасшоръ, подалъ прошеніе объ увольненіи его отъ должности, и Намѣстникъ Королевства, повелѣніемъ 3-го Августа, наименовалъ Президентомъ Палаты Перовъ Барона Пакье.

Палата Перовъ, собравшаяся 4-го Августа подъ председательствомъ Барона Пакье, получила посановленіе Намѣстника Королевства, коимъ онъ даетъ право сзываемъ своимъ, Герцогу Шаршскому и Герцогу Намурскому, присутствовать въ вышнемъ засѣданіи Палаты. По назначеніи Секретарей и Комиссіи для сочиненія адреса, Палата Перовъ занималась составленіемъ различныхъ своихъ ошдѣлений посредствомъ жребія.

Въ засѣданіи Палаты Депушатовъ 4-го Августа занимались только повѣркою выборовъ. 5-го числа, сверхъ того, назначена Комиссія для сочиненія адреса.

Въ засѣданіи 6-го числа, Палата Депушатовъ получила предложеніе (message) Намѣстника Королевства о наз-

наченіи Г. Казимира Перрье Президентомъ оной; по большому же, старшій Вице-Президентъ, Г. Лафитъ, занимающій его мѣсто. Разсуждали о преданіи отвѣтственности Министровъ, подписавшихъ посановленія 25-го Іюля, и рѣшили ли дѣло сіе на разсмотрѣніе въ ошдѣленіи. Г. Перрье, предложивъ на каедру, предложилъ сдѣлать нѣсколько перемѣнъ въ Хартіи; сверхъ того пребывалъ онъ исключенія всѣхъ Перовъ, назначенныхъ въ царствованіе Карла X, и наконецъ предложилъ Палатѣ пригласить ко вступленію на престолъ Герцога Орлеанскаго, если онъ приметъ предлагаемыя въ Хартіи перемѣны.

Сіе предложеніе подало поводъ въ вечернемъ засѣданіи къ жаркимъ преніямъ; пребывали составленія особой Комиссіи для разсмотрѣнія проекта Г. Берара; опредѣлено было напечатать сей проектъ, и собраться Палатѣ на другой день въ 8 часовъ.

7-го Августа Палата Депушатовъ получила извѣщеніе Палаты Перовъ о томъ, что сія послѣдняя законнымъ образомъ открыта. Заявлено предложеніемъ Г. Берара. Въ сихъ преніяхъ законное наследованіе престола имѣло благородныхъ и смѣлыхъ защитниковъ: Г. Г. Конни, Гдъ де Невилль и многіе другіе Члены правой стороны съ жаромъ и убѣжденіемъ вступались за права Е. В. Герцога Бордоскаго; они громогласно объявили, что не имѣютъ права подать голосъ при рѣшеніи такого дѣла, и заслужили рукоплесканіе самихъ противниковъ своихъ—доказательство, что подобныя чувствованія имѣютъ доступъ къ сердцамъ и тѣхъ людей, коихъ мнѣнія противоположны благимъ правиламъ законности! Орасторы лѣвой стороны, ошдавая справедливость благороднымъ чувствованіямъ другой стороны, представили, сколь опасно продолженіе нешвердаго положенія дѣла; сколь необходимо дать Королевству, какъ можно скорѣе, непремѣннаго Главу, для успокоенія волненія въ умахъ, для заглушенія въ самомъ началѣ зародившейся безначалія, которое можешь навсегда нарушить спокойствіе Франціи. Въ слѣдствіе сихъ разсужденій Палата утвердила декларацию, кою оная уничтожаетъ вступленіе въ Хартію, дѣлаетъ въ семъ актѣ нѣкоторыя перемѣны и дополненія, и наконецъ приглашаетъ Герцога Орлеанскаго принять титулъ Короля Французовъ.

Палата Перовъ, получивъ 7-го числа декларацию Палаты Депушатовъ, утвердила оную, кромѣ сшашаи объ исключеніи Перовъ, пожалованныхъ въ царствованіе Карла X, ибо не хотѣла быть судьею въ собственномъ своемъ дѣлѣ и представила сіе рѣшеніе на благоустроеніе Намѣстника Королевства.

Въ шомъ же день, 7-го Августа, депутация Палаты Перовъ подъ предводительствомъ вожаго своего Президента, Барона Пакье, и великое число Депушатовъ, предшественныхъ Вице-Президентомъ своимъ, Г. Лафитомъ, явились къ Намѣстнику Королевства, для поднесенія ему вышепомянутой декларации, кою оная и приняла во всѣхъ пунктахъ.

Намѣстникъ Королевства двумя посановленіями, 3-го Августа, пожаловалъ Вольніе креслы Почетнаго Легіона своимъ, Герцогу Шаршскому и Герцогу Намурскому.

Въ Journal de St. Petersburg напечатано:

Считаемъ обязанностию сообщить нашимъ читателямъ документъ, дополняющій рядъ актовъ царствованія Карла X. Актъ сей есть дневной приказъ, данный сими несчастнымъ Монархомъ въ минушу ошѣзда его изъ Рамбульета. Наименованъ декларациями 1-го и 2-го Августа Герцога Орлеанскаго Намѣстникомъ Королевства, одобрилъ собраніе Палаты, и отрѣкшись отъ короны, онъ хотѣлъ исполнить еще одинъ долгъ—уволилъ небольшое число храбрыхъ воиновъ, пребывавшихъ ему вѣрными, и пригласилъ ихъ покориться Главѣ Правительства, имъ самимъ назначенному. Вошъ цѣль слѣдующей прокламаціи.

Д н е в н о й п р и к а з ъ.

Гг. Полковники легкой гвардейской кавалеріи и артиллеріи, собравъ полки свои, имѣютъ объявить мнѣ, что Король съ глубокою горестію видѣлъ себя въ необходимости разсшаться съ ними; они имѣютъ изъявить мнѣ, что онъ навсегда сохранитъ воспоминаніе о ихъ преданности и о посшоявшихъ, съ каковымъ они переносили пруды и недоспашки, обременявшіе ихъ въ несчастныхъ обстоятельствахъ.

Король въ послѣдній разъ ошдаетъ приказаніе храбрымъ полкамъ легкой гвардейской кавалеріи и артиллеріи, являясь въ мѣста своего пребыванія, оказать покорность Намѣстнику Королевства, который приметъ всѣ нужныя мѣры для ихъ безопасности и будущаго благоденствія.

Подписано: Маршалъ Герцогъ Рауцскій.

Патальникъ Главнаго Штаба Маркизь Шуазель.

Ту р ц і я. Константинополь, 10-го Іюля н. с. Уж

нѣсколько времени происходить переговоры между нашимъ Правительствомъ и Французскимъ Посланникомъ касательно Алжира. Вскорѣ по возвращеніи Галль-Паши собранъ былъ по сему случаю Совѣтъ, въ коемъ онъ присутствовалъ въ новомъ своемъ званіи Капшана-Паши. Кажется, что Порша весьма дорожитъ верховною своею властію надъ Варварійскими владѣніями, и что она, въ случаѣ покоренія Алжира Французами, намѣрена вступиться за права свои. Хотя Порша въ нынѣшнемъ своемъ состояніи не можетъ быть страшна самой слабой Европейской морской силѣ, но Державы стараются избѣжать всякихъ съ нею неудовольствій, особенно пошому, что и дѣла Греціи еще не рѣшены.— Паша Египетскій также очень озабочиваетъ Султана: кажется, что онъ намѣренъ сбросить съ себя тягостную личину, и объявить себя независимымъ. По сей причинѣ поспѣшаютъ вооружать Турецкій флотъ. Морская сила Паши не маловажна Султанской и гораздо лучше устроена. Между тѣмъ посланы агенты Поршы въ Каиръ, чтобы образумить или испугать Пашу.— Въ Албани дѣла Поршы идутъ худо. Не смотря на то, что на сихъ дняхъ объявили о побѣдѣ, одержанной Хаджи-Мустафа-Пашею, отправляющагося непрерывно новые отряды войска въ Албанию; вчера пошли туда 5000 человекъ. Паша Скордринскій объявленъ измѣнникомъ, но онъ имѣетъ многихъ приверженцевъ. Онъ пригласилъ къ себѣ на помощь Янычаръ во всемъ Государствѣ. Они охотно спешатъ ему содѣйствовать, и дѣйствительно многіе къ нему присоединились. Порша тщетно старается воспрепятствовать распространенію сихъ возмущительныхъ приглашеній. За оплошность въ семъ дѣлѣ, Комендантъ Босфорскихъ замковъ разжалованъ въ маторсы. (Изъ Свѣ. Пт.)

СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИЯ.

Шахъ-булахъ (Шахскій родникъ.)

(Отрывокъ изъ путеш. по Закав. Пров.)

Ѣдучи изъ Елисаветополя въ Шушу, на большой дорогѣ, при подошвѣ каменистаго пригорка стоимъ замокъ, обнесенный кругомъ высокою каменною стѣною съ 6-ю круглыми башнями;— близъ замка находится небольшой каменный дорбазъ (*), возлѣ котораго бьетъ ключъ чистой, но не весьма здоровой воды,—это ключъ называется Шахъ-булахъ, а ошъ него и замокъ носитъ еможе названіе.— Около замка находятся развалины домовъ и 18 лавокъ.— Замокъ построенъ изъ нетесаныхъ камней, внутри его находится нѣсколько жилыхъ покоевъ закопанныхъ и полуразрушенныхъ, въ нихъ обиташь козаки и чапарханы. (**). Въ нѣсколькихъ шагахъ ошъ развалинъ, на прелестной равнинѣ красуется дубовый лѣсокъ, отрада путешественника, утомленнаго палящимъ зноемъ солнца.—

Преданіе говоритъ, что замокъ Шахъ-булахъ построенъ Шахомъ-Надиромъ, по завоеваніи имъ Карабага;— въ послѣдствіи времени жили въ немъ Карабагскіе Ханы.—

При осмотрѣ комнатъ въ замкѣ соупитникъ мой Прапорщикъ Меликъ Вани, указалъ одну, въ которой нѣкогда обиталъ Герой Закавказскій Копляревскій.— Тутъ я вспомнилъ, что Меликъ Вани былъ свидѣтелемъ одного богатырскаго подвига, совершеннаго Героемъ Копляревскимъ подъ командою Полковника Карягина, и попросилъ его рассказать мнѣ объ ономъ все что ему извѣстно.— Меликъ съ радостію согласился исполнить мое желаніе и сѣвши возлѣ родника началъ слѣдующій разговоръ:

Черезъ нѣсколько мѣсяцевъ послѣ добровольнаго признанія Ибрагимъ-Ханомъ (***) Верховной власти Императора Россійскаго надъ Карабагскимъ Ханствомъ, Аббасъ Мирза съ безчисленнымъ множествомъ войскъ вторгнулся въ предѣлы Карабага. Полковникъ Карягинъ и Маіоръ Копляревскій съ 600 человекъ солдатъ 17 Егерскаго полка (****) и двумя орудіями, идучи въ Шушу, встрѣтились съ Аббасъ-Мирзою въ урочищѣ называемомъ Кара-Агачъ-баба. Русскіе укрѣпились на Татарскомъ кладбищѣ, бывшемъ на курганѣ; Персіане окружили ихъ со всѣхъ сторонъ. Четверо сутокъ Русскіе храбро защищались противъ пол-

(*) Азіатское строеніе съ округленными потолкомъ и крышею, въ родѣ купола. Образъ устройства дорбазовъ дѣлаетъ ихъ прохладными для лѣта.

(**) Родъ янычаровъ.

(***) Ибрагимъ-Ханъ покорился Россіи въ концѣ 1804 года.

(****) Это дѣлалъ Ериванскій Карабидерный.

чищъ Персидскихъ, у которыхъ впрочемъ не было ни одной пушки.— Наконецъ Персіане отрѣзали воду ошъ Русскаго отряда.— Жажда, голодъ, палящій зной, и раны, полученыя Карягинымъ, Копляревскимъ и болѣею частью солдатъ, заставили Командира рѣшиться на отчаянный подвигъ. Копляревскій предложилъ, чтобы въ ету же ночь, если можно тайно, буде нельзя, то на проломъ, сквозь Персидскія войска илши въ Шахъ-булахъ.— Предложеніе это было принято единогласно. Зарядивъ орудія картечью, отрядъ, состоявшій только изъ 150 человекъ выступилъ въ походъ; солдаты повезли на себѣ орудія, ибо на оставшихся 3-хъ лошадяхъ были раненые: Карягинъ, Копляревскій и 1 Офицеръ; другихъ раненыхъ несли на рукахъ. Я былъ ихъ проводникомъ, и пользуясь темнотою ночи и знаніемъ мѣстности, миновалъ было главнаго отряда, какъ вдругъ нечаянно встрѣтился намъ непріятельскій обозъ.— Началось сраженіе.— Выстрѣлы вспревозжали Персидскій лагерь и мы скоро были окружены непріятелемъ.— Темнота ночи и отчаянная храбрость солдатъ спасли насъ ошъ меча непріятельскаго, мы пробрались сквозь тысячи сабель и ускользнули ошъ Персіанъ, которые впрочемъ и не посмѣли насъ преслѣдовать. Аббасъ-Мирза, угадывая наше намѣреніе и желая подкрѣпить небольшой своей гарнизонъ, бывшій въ Шахъ-булахъ, и состоявшій изъ 400 человекъ, послалъ сына Ибрагимъ Хана, Абуль-Фетъ-Хана, на помощь въ Шахъ-булахъ; но сей незаблоразсудилъ идти туда и воротился обратно.—

Передъ разсвѣтомъ мы были уже у самыхъ стѣнъ Шахъ-булаха. Безвечные Персіане спали, пушечные выстрѣлы ихъ разбудили.— Предложеніе о сдачѣ они отвергли, и Русскіе рѣшились взять замокъ штурмомъ.— Удачный выстрѣлъ ядромъ, отворилъ ворота замка.— Оробѣвшіе Персіане бросались со стѣнъ;— кто не успѣлъ спастись бѣгствомъ погибъ ошъ штыковъ Русскихъ.— Замокъ былъ взятъ, и мы въ немъ заперлись.

Съ разсвѣтомъ окружили Шахъ-булахъ войска Аббасъ-Мирзы и, тщетно дѣлавши приступъ къ замку, рѣшились осадю принудить Русскихъ къ сдачѣ.

Между тѣмъ, отрядъ нашъ терпѣлъ величайшій недостатокъ въ продовольствіи, ибо по взятіи замка състныхъ припасовъ было найдено весьма не много, и солдаты принуждены были питаться мясомъ лошадей, найденныхъ въ крѣпости.— Бѣдственное положеніе гарнизона возбудило во мнѣ рѣшимость идти въ селеніе Касанетъ, опешоящее ошъ Шахъ-булаха верстахъ въ 20, гдѣ находилъся мой домъ, и гдѣ я надѣялся найти хлѣба.— Ночью вышедши изъ Шахъ-булаха, я благополучно прошелъ сквозь Персидскія войска и достигъ своего жилища.— Въ селеніи жителей не было, кромѣ моего отца и брата. Сего послѣдняго я послалъ въ Елисаветополь дать знать Князю Цицианову о положеніи нашего отряда, а самъ принялся съ ошцемъ молотъ пшеницу и къ ночи напекъ 40 большихъ хлѣбовъ, набралъ чеснока и другихъ овощей и къ разсвѣту все это принесъ въ Шахъ-булахъ.— Карягинъ и Копляревскій раздѣлили етошъ скудной запасъ между солдатами, взявъ для себя порцію равную съ ними.— Удачный опытъ въ доставкѣ мною провіанта побудилъ начальника послать со мною въ слѣдующую ночь 1 Офицера и 50 человекъ солдатъ съ двумя лошадями, дабы запаслись большимъ количествомъ провіанта.— Мы вышли изъ крѣпости ночью, прокрались мимо осаждающихъ, не бывъ ими примѣчены, и уже въ нѣкоторомъ отдаленіи ошъ лагерь Персидскаго встрѣтили непріятельскій обозъ, который весь изстребили, и къ разсвѣту благополучно достигли С. Касанетъ, гдѣ отецъ мой Меликъ Армянскій, уже смолодъ оспальную муку; изъ которой напекли хлѣбовъ, накормили солдатъ, а остальное количество, положивъ въ мѣшки оправились въ кр. Джирмунъ, въ которой скрывались Хачинскіе Армяне.— Въ Джирмунъ я купилъ у Армянъ за 60 червонцевъ 12 штукъ рогатаго скота и въ окрестныхъ селеніяхъ отыскалъ нѣсколько вина, фруктовъ, кислаго молока, овощей и два козла, все это навьючивъ на быковъ прибылъ ночью съ отрядомъ въ крѣпость. Персіане насъ не прежде примѣтили, какъ тогда, когда мы были уже у воротъ Шахъ-булаха.

Аббасъ-Мирза, видя невозможность взять силою замка, удалился въ кр. Аскаранъ, оставивъ около Шахъ-булаха 8 ш. войска.— Послѣ 15 дневной осады, Аббасъ-Мир-

за прислалъ своего Мирзу Ростомъ предложить Русскимъ вступить въ его службу, обѣщая имъ важныя награды;— предложене ето было отвергнуто, а испрошено перемирие на 4 дня.—Въ это время Аббасъ-Мирза прислалъ Русскимъ разной провизии и дичи застрѣленной его руками, также Лекаря для леченія раненыхъ.—На третій день перемирія, Шахъ-Зада прислалъ къ намъ Наджафъ-Кули-Хана, сказать, что Ганжа взята Персїянами, и что намъ ничего не остается дѣлать, какъ сдаться.—Полковникъ Карягинъ и Котляревскій сказали ему, что требованіе Шахъ-Зады будетъ завтра исполнено, и Наджафъ-Кули-Ханъ съ восторгомъ отправился къ Шахъ-Задѣ.

Въ эту же ночь, Русскіе рѣшились выдти изъ крѣпости. Оставивъ 30 человекъ солдатъ, дабы дѣлать оклики и не подавать причины думать Персїянамъ о нашемъ выступленіи, мы тихонько вывели орудія и раненыхъ, и когда они нѣсколько отдалились, я снова приблизился къ замку и далъ знакъ остальнымъ солдатамъ выходить; они исполнили это и весьма скоро присоединились къ 1-му отряду.—

Едва успѣли мы соединиться, какъ встрѣтили нѣсколько конныхъ Персїянъ, которые при первомъ нашемъ выстрѣлѣ обратились въ бѣгство и дали знать своему Сардарю, который не могъ насъ настичь, ибо не зналъ по какой мы пошли дорогѣ.—На пути намъ встрѣтилась канава, чрезъ которую невозможно было перевести орудій и не было лѣсу, изъ чего бы можно было сдѣлать мостъ. Четыре солдата добровольно согласились лечь въ канаву, и чрезъ нихъ перевезли орудія, — двое изъ нихъ умерли, а двое остались живы.—Чрезъ нѣсколько часовъ мы достигли С. Касанетъ и расположились въ садахъ отдохнуть. Утромъ едва Майоръ Котляревскій съ ранеными успѣлъ удалиться въ кр. Мухрата, настигъ насъ Аббасъ-Мирза съ войскомъ. Началось упорное сраженіе, во время котораго Персїяне успѣли было завладѣть орудіями, но скоро Русскіе штыками взяли ихъ обратно.—Полковникъ Карягинъ, видя невозможность держаться въ садахъ, и не находя въ томъ надобности, рѣшился идти въ кр. Мухрата. Аббасъ-Мирза, узнавши объ этомъ, послалъ 20 п. человекъ войска занять сію крѣпость, но Котляревскій, съ ранеными солдатами тамъ бывшій, опразилъ ихъ нападеніе. Вечеромъ и Карягинъ съ своимъ отрядомъ прибылъ въ Мухрата, сражаясь на каждомъ шагу съ Персїянами, которые, видя всѣ свои усилія тщетными, возвратились въ С. Касанетъ и остановились въ садахъ.

На другой день Аббасъ-Мирза, оставивъ въ урочищѣ Каро Керри (Черный мостъ) 2-тыс. человекъ, самъ удался въ Аскеранъ. Въ теченіи двухъ недѣль, я доставлялъ Русскимъ провіантъ;— по истеченіи сего времени брашъ мой возвратился изъ Ганжи и привезъ извѣстіе отъ Князя Циціанова, который приказалъ намъ ожидать его въ Мухрата.— Днемъ и ночью я на курганѣ съ Юнкеромъ Ладискимъ (бывшій послѣ того Командиромъ 7-го, нынѣ Ериванскаго Карабинернаго полка) споржили проходъ Князя Циціанова на рѣкѣ Тершеръ.— Скоро мы увидѣли знамена Русскія.—Князь прислалъ сказать, чтобы мы соединились съ нимъ по проходѣ его на рѣкѣ Мардагиршъ; что въ точности и было исполнено. Ночью вывелъ я Русскихъ изъ Мухрата и до свѣта соединилъ ихъ съ войсками Главнокомандующаго.— Полковникъ Карягинъ съ ранеными отправился въ Ганжу, а Котляревскій, не смотря на раны, остался въ отрядѣ, и снова громилъ полчища Персидскія.— Князь благодарилъ меня въ самыхъ лестныхъ выраженіяхъ, и въ послѣдствіи времени я былъ награжденъ чиномъ Прапорщика, золотою медалью и пожизненнымъ пенсіономъ по 200 руб. серебромъ въ годъ.

Князь Циціановъ поручилъ мнѣ проводить раненыхъ до Елисаветополя, гдѣ я удостоился получить отъ Полковника Карягина аттестатъ.— Тутъ Мелкъ Вани, вынувъ изъ папаха аттестатъ, тщательно завернувшій въ бумагу, и я прочиталъ слѣдующее:

„Аттестатъ. Данъ сей Елисаветопольскому жителю Аванесу Юзбашъ въ томъ, что во время экспедиціи моея въ прошломъ году противъ Персїянъ, онъ бывъ всегда при мнѣ, показывалъ отличную храбрость въ сраженіи 19-го числа Іюня бывшемъ, въ продолженіи четырехъ суточной атаки отряда мнѣ вѣреннаго, многочислен-

нѣйшимъ непріателемъ подъ предводительствомъ Аббасъ-Мирзы сына Баба-Ханова, близъ крѣпости Аскерана, ретираръ на пробой сквозь непріятеля къ крѣпости Шахъ-булахской и при взятіи оной штурмомъ. Находясь въ сей крѣпости, когда отрядъ, будучи окруженнымъ непріателемъ и не могли ни отколоть имѣть доставки провіанта претерпѣлъ сильный голодъ, такъ что употреблявъ въ пищу лошадей, онъ Ованесъ Юзбаша, изъ единаго усердія и ревности къ службѣ Его Императорскаго Величества, вызвался доставить нѣкоторое число хлѣба и скота, и былъ посланъ съ командою для сего отправленою въ деревни, проводя оную шуда и обратно безъ всякаго вреда, доставилъ хлѣбъ и скотъ, коимъ поддержалъ совершенно измощенный голодомъ отрядъ; потомъ когда я принужденъ, оставя сію крѣпость для спасенія людей, вновь сильный недостатокъ въ хлѣбѣ чувствовавшихъ и блокадою отъ многочисленнаго непріятеля угрожаемыхъ, ретировался и искалъ безопаснаго убѣжища для остатка малочисленнаго отряда, имѣвшаго тогда половину раненыхъ людей, онъ водимый неограниченнымъ рвеніемъ и усердіемъ, безъ всякой награды, вызвался опять провести до крѣпости Мухрата, въ горахъ находящейся, исполнилъ то наилучшимъ образомъ, доставя самое безопасное и непріятелю неприслупное мѣсто, безъ чего ни одного проводника, ни одного человека, который бы зналъ положеніе тѣхъ мѣстъ, отрядъ отъ настоящаго непріятеля въ сраженіи, (въ комъ онъ еще оказалъ храбрость), неминуемо долженъ бы погибнуть.—Наконецъ по нахожденіи въ той крѣпости, въ добавокъ сихъ великихъ опытовъ чрезвычайнаго усердія его, онъ при недостаткѣ хлѣба, доставлялъ по возможности отъ себя безденежно, и послѣ того провелъ вновь отрядъ къ соединенію съ войсками подъ начальствомъ Е. С. Главнокомандующаго Г. Генералъ отъ Инфантеріи и кавалера Князя Циціанова, для отраженія непріятеля слѣдовавшими. Въ доказательство таковыхъ знаковъ отличныхъ услугъ его Аванеса Юзбаша, оказанныхъ имъ безъ всякаго награжденія, но изъ единой ревности и усердія къ службѣ, истинно обязаннымъ нахожу себя, дать ему сей за подписаніемъ моимъ и приложеніемъ герба моего печати. Благополучная крѣпость Елисаветполь. Марта 1-го дня, 1860 года.“—Подлинный подписанъ: „Его Императорскаго Величества Великаго Государя моего Полковникъ, 17 Егерскаго полка Шефъ, и орденъ Св. Анны 2-й и Св. Велик. и побѣд. Георгія 4-го классовъ кавалеръ Карягинъ, „

„Молодецъ Юзбаша, ты стоишь быть Русскимъ Офицеромъ, сказалъ пожилой солдатъ, живущій въ Шахъ-булахѣ, выслушавъ сей аттестатъ, я самъ помню бапюшку Петра Степановича, билъ съ нимъ бусурмановъ на Араксѣ, въ Асландузѣ и подъ Ленкораномъ, нехрестъ бѣжала со страхомъ отъ одного имени его.“— Незабвенная война 1812 года, во время которой Котляревскій разилъ враговъ Россіи въ Азій, кажется была причиною, что имя сего Героя наши соотечественники не вспоминаютъ вмѣстѣ съ именемъ Задунайскаго, Римскаго, Смоленскаго; ибо тогда вниманіе всѣхъ было обращено на спасеніе отечества. . . . Но за то сыны Кавказа помнятъ грознаго побѣдителя Персїанъ и Турокъ.— Спросите любого Ташарина и Армянина Карабагскаго о Котляревскомъ, и каждый съ восторгомъ скажетъ: „Какъ не знать Сари Майора Петра Степановича, ето чохъ рамида адамъ, какого мы отроду не видали, и о подобныхъ ему отъ нашихъ дѣдовъ не слышали!“, И послѣ сего начнутъ наперерывъ васъ разпрашивать живъ ли онъ, гдѣ живетъ и по чему не ѣдетъ къ нимъ?— Увы!— битва Ленкоранская, кажется, навсегда отвлекла нашего Героя отъ бранныхъ подвиговъ.—

Пусть имя сего Героя не гремѣло въ газетахъ и напыщеныхъ одахъ (которыя скорѣ своихъ героев предаются забвенію, не смотря, что пишутся для безсмертія, для потомства);— но за то слава его дойдетъ до позднѣйшаго потомства въ изустныхъ преданіяхъ народныхъ и правдивая Исторія, безъ сомнѣнія назначитъ ему достойное мѣсто въ летописяхъ Кавказа.—Таковыя памятникы прочіе пышныхъ мавзолеевъ и газетныхъ возгласовъ.—

10 Января 1830 года.

Замокъ Шахъ-булахъ.

3 . . 66